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Dystansowa ocena przydatności zawodowej absolwenta 

monitorowanie karier zawodowych absolwentów  

kierunku Budownictwo 

rocznik 2019/2020. 
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Wstęp 

W procesie dostosowywania kształcenia akademickiego do potrzeb rynku pracy, w 

2011 r. uchwalono nowelizację ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym, która wprowadziła 

obowiązek monitorowania przez uczelnie wyższe zawodowych losów swoich absolwentów. 

Zgodnie z wymogami znowelizowanej ustawy, Senat Państwowej Wyższej Szkoły 

Zawodowej im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego wprowadził - uchwałą Nr 406/12 

z dnia 30 sierpnia 2012 r. - system monitorowania karier absolwentów, który opiera się na 

badaniach ankietowych. Zakłada on poddanie badaniom wszystkich absolwentów, 

począwszy od rocznika 2012/2013, w odstępach czasowych: w momencie ukończenia 

studiów - uzyskania dyplomu (tzw. ankieta zerowa), po 3 latach od ukończenia studiów i po 

5 latach od ukończenia studiów. 

Kolejna nowelizacja ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym - z dnia 11 lipca 2014 r. - 

wprowadziła jednolity, ogólnopolski system monitorowania karier zawodowych 

absolwentów. System ten zakłada połączenie danych z istniejącego Systemu Informacji 

o Szkolnictwie Wyższym z danymi kont płatników składek ZUS, co umożliwić ma 

szczegółową analizę wpływu ukończonych studiów na powodzenie na rynku pracy. Mimo, 

iż formalnie uczelnie wyższe zostały zwolnione z obowiązku prowadzenia własnego 

monitoringu karier zawodowych swoich absolwentów, PWSZ w Kaliszu a obecnie 

Akademia Kaliska kontynuuje wprowadzony wcześniej monitoring - zgodnie z art. 13b ust. 

12 znowelizowanej Ustawy, wychodząc z przekonania, że przyczyni się on do lepszego 

dostosowania struktury kształcenia w naszej uczelni do dynamicznie zmieniających się 

potrzeb rynku. 

Zgodnie z obowiązującym w uczelni systemem monitorowania karier absolwentów, 

tzw. ankietą zerową (w momencie ukończenia studiów) objęci zostali absolwenci kolejnych 

roczników. Z raportu sporządzonego na podstawie wyników tych właśnie ankiet, 

wypełnionych przez absolwentów studiów z lat 2019/2020 wynika, że aż 88,2 % 

ankietowanych zadeklarowało, że ponownie wybrałoby Akademie Kaliską oraz pozytywnie 

oceniło swoją perspektywę na rynku pracy, co jest niewątpliwie bardzo wysokim 

wskaźnikiem satysfakcji z uczelni. Analiza zgodności zakładanych efektów uczenia się z 

potrzebami rynku pracy prowadzona jest w sposób sukcesywny z udziałem nauczycieli 

akademickich, studentów, absolwentów i pracodawców, a wnioski z analizy monitoringu 

służą doskonaleniu programu studiów. Efekty uczenia się dla kierunku Budownictwo I 
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stopnia w pełni mieszczą się w oczekiwaniach szerokiej grupy pracodawców oraz dają 

absolwentom podstawy do prowadzenia własnej działalności gospodarczej.  

W latach 2019-2020 uzyskano następujące wyniki szczegółowe badań ankietowych 

wśród absolwentów kierunku kształcenia Budownictwo: 

Charakterystyka badanej populacji absolwentów 

Badaniami ankietowymi objęto 17 osoby (63%) spośród łącznej liczby 27 absolwentów 

studiów stacjonarnych i niestacjonarnych pierwszego stopnia kierunku Budownictwo. Pytania 

zawarte w ankiecie dotyczyły m.in.: trafności wyboru uczelni i kierunku studiów, planów 

kontynuacji nauki, aktywności zawodowej podczas studiów, statusu absolwentów na rynku 

pracy, przygotowania absolwentów do wejścia na rynek pracy, sytuacji na rynku pracy, 

przydatności nabytych umiejętności w pracy zawodowej oraz zgodności wykonywanej pracy 

z kierunkiem kształcenia. 

Trafność wyboru uczelni i kierunku studiów 

Na pytanie dotyczące trafności wyboru uczelni i kierunku studiów -76,5% 

ankietowanych zadeklarowało, że ponownie wybrałoby Akademie Kaliską oraz ten sam 

kierunek kształcenia, gdyby miało ponownie rozpoczynać studia. Inną specjalność wybrałoby 

2  ankietowanych, czyli 11,8%. 

Plany kontynuacji nauki 

Wyniki badań wykazały, iż 82,4% ankietowanych odpowiedziało ze po zakończeniu 

obecnych studiów planuje kontynuacje nauki na studiach magisterskich, 70,6% 

ankietowanych ze względu na brak studiów drugiego stopnia zadeklarowało kontynuacje na 

studiach drugiego stopnia w innej uczelni.  1 absolwent – 5,9 % ankietowanych - 

zadeklarowało, że zamierza kontynuować naukę na studiach podyplomowych. Pozostałe 2 

absolwentów – 11,8 nie planuje kontynuacji nauki.  

Aktywność zawodowa podczas studiów 

Wyniki ankiety ujawniły, iż 15 absolwentów podejmowało podczas studiów pracę 

zarobkową, co stanowi 88,2% ogółu ankietowanych  

Status absolwentów na rynku pracy w momencie ukończenia studiów 

Analizując status zawodowy absolwentów kierunku budownictwo na rynku pracy, 

uzyskano informację zwrotną wskazującą, że 11 absolwentów – 64,7% „pracuję już 

zawodowo”. 5 absolwentów- 29,4% „Zamierza niebawem podjąć pracę”.  

Przygotowanie absolwentów do wejścia na rynek pracy 

Opinia absolwentów w zakresie stopnia przygotowania ich do wejścia na rynek pracy 
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ujawniła, iż 31 absolwentów – tj. 82,4 % ogółu ankietowanych - oceniło, że studia w 

Akademii Kaliskiej dobrze przygotowują do wejścia na rynek pracy z czego 52,9% badanych 

tego rocznika odpowiedziało na pytanie „tak” a 29,4 % odpowiedziało na pytanie 

„zdecydowanie tak”. 2 absolwentów – 11,8% ogółu badanych oceniło, że ,,trudno 

powiedzieć". 

Sytuacja na rynku pracy w ocenie absolwentów 

Opinia absolwentów kierunku Budownictwo na temat ich sytuacji na rynku pracy 

wykazała, iż 9 absolwentów – 52,9 % ogółu ankietowanych – uznało, że na rynku pracy jest 

zapotrzebowanie na wiedzę i umiejętności zdobyte podczas studiów. 7 absolwentów – 41,2 % 

ogółu ankietowanych – odpowiedziało, że ,,tak, ale ograniczone” zapotrzebowanie na wiedzę 

i umiejętności, 1 absolwentów – 5,9% ogółu ankietowanych – odpowiedziało, że ,,trudno 

powiedzieć’’ czy jest zapotrzebowanie na wiedzę i umiejętności zdobyte w Akademii 

Kaliskiej W sumie więc pozytywnie swoją perspektywę na rynku pracy oceniło 16 

absolwentów - 94,1% ogółu ankietowanych. 

 

 

 

Opracował: Michał Strzałka  


